

編輯語

本期共收錄三篇論文，分別為風俗儀式下社會行銷觀念的探討—以高雄市「減少燒紙錢」政策宣導為例、是阻力？還是助力？中國私營企業主政商關係與政治改革動能關聯之探討以及影響兩岸簽署「ECFA」協議之研究—以PAM為架構。

首篇論文乃以風俗儀式、社會行銷4P組合與民眾焚燒紙錢態度作為衡量指標，以探討風俗儀式與社會行銷4P組合兩者分別對民眾焚燒紙錢態度之影響，更進一步探討兩者的相對影響程度。進行非隨機抽樣中的便利抽樣，研究結果認為，政府在利用社會行銷推廣減少焚燒紙錢政策時，需以降低成本代價與提升途徑便捷兩部分為主，若能將此兩構面運用得當，則會對民眾焚燒紙錢態度之改變更具影響力，讓民眾自願改變風俗習慣，便能提升社會整體福祉，達成社會行銷運用之目的。

第二篇論文探討由近年來中國經改的深化發展，使得私營企業逐漸成為其經濟發展的重要力量，而地方政府與私營企業主間的「政商關係」形成了一種利益共同體網絡，私營企業主會基於提高其經濟、社會與政治地位之需求，試圖透過制度性與非制度性的政治參與途徑發揮影響力，尤其是透過政治行為策略來達成目標，即所謂的政商關係或政治關聯，研究結果認為在短期內，中共黨政權力結構並不會發生被企業家顛覆的可能性，但政治改革者也無法完全寄望企業家能扮演發揮促進政治民主化角色的作用。

第三篇論文以公共事務管理架構（PAM）為分析架構，運用社會判斷理論（SJT）分析不同群體對兩岸簽署「ECFA」各項協議之認知及其衝突來源，並提出化解衝突的政策建議。其結果發現，群體認為影響兩岸簽署「ECFA」各項協議最大的是社會因素，其次依序為政府因素、經濟因素、政治因素。但不同群體對於影響兩岸簽署「ECFA」的影響的認知仍有不同，像是政府官員認為政治因素影響最大，企業廠商則認為是社會因素，而一般民眾卻認為是經濟因素，可看出三個群體仍在該議題的認知上存有歧異。

汪明生 謹致

公共事務評論

Journal of Public Affairs Review

第十四卷第二期 2013 年 12 月 Volume 14, No.2 Dec,2013

目 錄

Contents

- 編輯語 汪明生
- 入選國科會 2009 年「台灣政治學期刊」評比計畫最後階段十九份期刊推薦名單說明
- 共同徵稿啓事
- 國內學術專論
- 風俗儀式下社會行銷觀念的探討—以高雄市「減少燒紙錢」 關復勇、陳怡之 1
政策宣導為例
 - 是阻力？還是助力？中國私營企業主政商關係與政治改革 柳金財 27
動能關聯之探討
 - 影響兩岸簽署「ECFA」協議之研究—以 PAM 為架構 王哲祥、陳碧珍、黃建龍 61